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令和 5 年度 第 1 回上下水道事業運営審議会 議事録（要旨） 

 

Ⅰ 日 時  令和 5 年 5 月 31 日水曜日 10 時 00 分から 

    

Ⅱ 場 所  合志市役所 2 階 庁議室 

    

Ⅲ 出 席 委 員  出口増穂委員(会長)、丸内三千代委員(副会長)、永清和寛委員、渋谷

由佳利委員、青木栄真委員、川俣久美子委員、荒川福江委員、藤好清

一委員、坂本夏実委員、岩本信行委員、大島 泉委員、野口和子委員、

古和賢二委員、川上康治委員 

    

Ⅳ 欠 席 委 員  村上香織委員 

    

Ⅴ 事 務 局  山田水道局長 

水道課：衛藤課長、西本班長、石原主幹 

下水道課：平田課長、坂田班長、府内主幹 

    

Ⅵ 会議次第   

 １ 開  会 

２ 委嘱状交付 

３ 市長あいさつ 

４ 委員及び職員紹介 

５ 合志市上下水道事業運営審議会について 

６ 会長及び副会長の選任 

７ 議事録署名委員の指名（※名簿順で指名） 

８ 報告 

（1）上下水道事業の概要説明について 

（2）インボイス制度の開始に伴う上下水道料金の改定について（非公開） 

９ その他 

10 閉会  
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1 開会 事務局 ただ今から令和5年度第1回上下水道事業運営審議会を開催いたします。

報告事項（2）インボイス制度の開始に伴う上下水道料金の改定につきま

しては、非公開といたします。併せて、市ホームページへの議事録公開

についても当該事項については非公開といたします。 

2 委嘱状

交付 

事務局 市長より委嘱状の交付を行います。代表して永清和寛委員にお願いしま

す。（委嘱状交付） 

3 市長あい

さつ 

市長 本日は、お忙しい中令和 5 年度第 1 回上下水道事業運営審議会にご出席

いただきまして誠にありがとうございます。感謝を申し上げます。 

また、今回の委員改選にあたり、引き続き委員を継続していただいた方、

新たに委員を受けていただきました皆様方に、重ねて御礼申し上げます。

さて、上下水道事業の運営について、特に下水道事業に関しましては、

企業会計へ移行後、毎年赤字経営が続き累積赤字が増えていた状況にあ

ったことから、この審議会にて下水道使用料の改定についてご審議いた

だいたものでございます。そのご審議の結果を受け、第 1 回改定を令和

元年 10 月に、第 2 回目の改定を令和 5 年 10 月に予定しており、経営の

健全化に向け計画的に事業を進めているところでございます。コロナ禍

や物価高騰の中で市民の皆様にご負担をいただいているところではあり

ますが、この使用料改定は、下水道事業の安定的・継続的な運営を行う

上で重要なものであると思っております。 

また、今後、ＴＳＭＣの進出により半導体製造企業がセミコンテクノパ

ーク周辺に集積されるものと予想され、合志市としても大きく飛躍する

チャンスと捉えていますが、その反面、渋滞緩和など様々な課題がある

ことも認識しております。その一つに、「水の供給」と「排水の処理」そ

れと「地下水の涵養」がございます。半導体の製造過程では大量の水の

供給が必要であり、相応的に大量の産業排水を処理しなければなりませ

ん。特に「地下水の涵養」につきまして、私たちの飲み水は全て地下水

で賄っています。この「地下水を守る」というのは、市の重要な役割・

責務でありますので、先日、関係部署によるプロジェクトチームを立ち

上げました。そこで、地下水涵養の対応策等の検討・協議を行い、スピ

ード感を持って取組みを行うところでございます。 

また、「排水の処理」につきましては、下水道処理場の処理能力の課題が

あります。その課題解決のため、新たな処理施設の整備や既存施設の維

持管理に取り組まなければなりません。 

これからの課題解決に向けた取組みを行うには、相当の費用が掛かりま

す。これらの負担を次世代に残さぬよう「市民の皆さまには応分の負担

を行っていただく。」 それを考えていただくような時期に来ており、上

下水道事業の運営そしてこの審議会の役割は大きいものと考えておりま

す。 

この審議会は、上下水道の受益者や議会をはじめとしたそれぞれの団体

など、市民の代表として皆様方にお集まりいただいておりますので、行

政だけの考えで実施するのではなく、この審議会を通じて、社会情勢や

地域の声などを踏まえご審議していただき、市民の方々にご理解とご協

力をいただければと思うものでございます。 

今後ともこの審議会の中で、ご意見ご要望などを出していただいて、上

下水道事業の持続可能な運営ができますよう、ご協力をお願い申し上げ

まして、あいさつに代えさせていただきます。どうぞよろしくお願いい

たします。 

4 委員及び

職員紹介 

事務局 （職員自己紹介の後、委員名簿順に委員自己紹介を行う） 

5 合志市上

下水道運

営審議会

について 

事務局 ～事務局説明～ 
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6 会長及び

副会長の

選任 

事務局 それでは、会長及び副会長の選任につきましては、会議の進行を水道局

長が行います。 

水道局長 審議会条例の第 5 条で、審議会は会長が招集してその議長となるとなっ

ております。条例により、会長及び副会長は、委員の互選により定める

となっております。会長、副会長に立候補またはご推薦される方はいら

っしゃいませんか。 

（立候補・推薦なし） 

お声がないので、事務局の方に一任でよろしいでしょうか。 

 委員 異議なし 

 事務局 事務局の案は、会長を出口増穂委員、副会長を丸内三千代委員にお願い

したいと思います。 

水道局長 事務局の案に承認でよろしければ拍手をお願いします。 

（委員拍手） 

それでは、会長、副会長が決定しましたので、ありがとうございます。

 事務局 会長の出口様、副会長の丸内様、前の方へ席の移動をお願います。出口

会長よりごあいさつをお願いいたします。 

 会長 皆さま、改めましておはようございます。この度当審議会の会長に選任

いただきました。前回からの引き継ぎの会長職となりますが、これから

２年間どうぞよろしくお願いいたします。先ほどの荒木市長のあいさつ

の中にありましたように、我が市にも半導体生産企業の集積が予想され

ます。上下水道事業の抱える課題等も数多くあります、当審議会の役割

は大変重要なものになってくると思われます。会長として今後 2 年間委

員の皆様のご意見等を聞きながらに合志市の上下水道事業の発展のため

に頑張ります。簡単ではございますが会長就任のご挨拶とさせていただ

きます。よろしくお願いいたします。 

7 議事録署

名委員の

指名 

事務局 今回は永清委員にお願いしたいと思います。よろしくお願いします。 

8 報告 

(1)合志上

下水道事

業の概要

説明につ

いて 

会長 報告（1）上下水道事業の概要説明について、事務局から説明をお願いし

ます。 

事務局 ～事務局説明～ 

会長 ご意見等はありませんか。 

委員 水道事業の中で水源地は 24 か所あるということですが、浄水場は何か所

ありますか。 

事務局 

 

合志市の水道水は全て地下水ですので、浄水処理は塩素注入のみになり

ます。 

 委員 有収水量が前年度に比べて減になっているがその理由は何ですか。 

 事務局 令和 3 年度は、施設の故障が多く減水や断水が多かった。水圧の低下や

断水したことによって有収水量が減ったと考えられる。 

令和 3 年度は黒石原や陽光台の住民から、水圧が弱い等のご連絡をいた

だいたが、施設が故障しその対応として配水区域を広げた結果水圧が弱

くなったことで、使用水量が落ちたのだと思われます。 

 委員 地下水の水量が減ったというわけではないということで、理解してよろ

しいですか。 

 事務局 はい。地下水量が減ったということではありません。 

 委員 区民から水道水がカルキ臭いという話しがあって、特にお風呂とか洗っ

た後に、白い跡がすごく残っているが、これは先ほど塩素を使っている

という話があっているが、基準以上に注入しているなどあるのか。 

 事務局 水道水に関して塩素を注入している話をしましたが、水道水自体が自然
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のものであって、お風呂の鏡に白いものが付着するのは、ミネラル分の

マンガンが原因となります。また塩素濃度に関しましては、水質検査を

各配水区域に、毎日塩素、味、臭い等の検査を委託している。基準を超

えた数値はありません。 

 委員 JIS で飲料水の水質基準が定められているが、水質を分析する施設はな

いのか。 

 事務局 

 

水質自体を確認する施設はありません。 

毎年 1 回原水および浄水の全項目検査として水道法に定められた項目を

検査しる。それと3ヶ月に1回に32項目の水質検査の委託を行っている。

 委員 水道事業は消防の水利施設としての活用がある、さっき言われた水圧が

落ちているっていう話があったので消火栓として機能は大丈夫なのか。

 事務局 水圧が落ちた時は、たまたま火事がなかったがもしかすると危なかった

かもしれません。なお、現時点では施設の更新が終わりましたので水圧

が落ちている地域はありません。ただ、確かにその水圧が弱い地域があ

るので、その地域の消防水利に関しては、安全安心課と協議しながら防

火水利や消火栓の設置をしていきたい。 

（2）インボ

イス制度

の開始に

伴う上下

水道料金

の改定に

ついて 

会長 他にありませんか。 

（2）インボイス制度の開始に伴う上下水道料金の改定について 事務局

から説明をお願いします。 

事務局 

 

 

～事務局説明～ 

※非公開 

 

 

9 その他 会長 (9)その他に入ります。事務局から何かありますか。 

事務局 次回の審議会の開催についてです。次回は下水道経営戦略の見直しにつ

いてを議題にしたいと考えております。準備が出来次第ご連絡させてい

ただきたいと思います。 

会長 委員の皆さま方からは何がありませんか。 

委員 上下水道の実態を知りたいと思います。下水道処理場とか配水池など施

設の視察の機会を作っていただけたらありがたいなと思います。 

会長 前回の委員さんは施設を見ていますけれども、新しい委員さんは全く分

かりませんので、まず視察を行ってからの方がいろんな審議をやすいと

思います。 

事務局 承知いたしました。 

10 閉会 事務局 これをもちまして令和 5 年度第 1 回合志市上下水道事業運営審議会を終

了させていただきます。 

 

（終了） 


